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Dorthe Jensen Lundqvist er en af de 
ledere, der deltog som nybagt leder 
på det første kursusforløb, ”Ledelse 
i forandring”. I dag er hun rektor 
ved CPH West – Handelsgymnasiet i 
Ballerup (indtil august BEC Business). 
Her er hun blevet en del af den strate-
giske ledelse for det samlede fusione-
rede uddannelsescenter.

Forandringer har der således været 
nok af, siden hun for seks og et halvt 
år siden gik fra at være underviser 
ved Kalundborg Erhvervsskole og blev 
leder, da den skulle fusioneres med 
EUC Nordvestsjælland.  

– Det var særdeles kærkomment 
på det tidspunkt, da jeg som lærer 
ikke havde nogen formelle ledelses
kompetencer. Så et lederkursus, som 
kunne give mig nogle praktiske red- 
skaber til at tackle hverdagen og lede 
lærerne gennem fusionsprocessen, var 
lige, hvad jeg havde brug for, fortæller 
Dorthe Jensen Lundqvist. Hun sidder i 
dag som medlem af den tværinstitu-
tionelle udviklingsgruppe, som følger 
og justerer ”Ledelse i praksis”. 

Men hvad er det helt præcist, man 
som leder har behov for at lære noget 
mere om?

– I disse tider har man overordnet set 
brug for at lære at navigere i en skole-
verden, der er i konstant forandring. 
Vi bliver hele tiden stillet over for 
skolereformer og nye bekendtgørelser, 
vi skal forholde os til. Der sker stadig 
fusioner mellem forskellige skoler, 
som gør, at man pludselig skal lære 
at være leder både i og af en foran-
dringsproces. Man skal være leder, når 
forandringen sker for medarbejderne, 
og når de skal ledes igennem proces-
sen. Og hvordan gør man det? Hvilke 
parametre skal man sætte ind, hvad 
er det for udfordringer, man vil møde? 
Hvilken modstand skal man være 
forberedt på? Hvilke bekymringsfaser 
hos medarbejderne er det vigtigt at 
være bevidst om? 

– Det er noget, man som leder i 
høj grad skal forholde sig til, når man 
tilrettelægger en forandringsproces, 
siger Dorthe Jensen Lundqvist, som 
samtidig understreger, hvor vigtigt 
det er, at lederen kan kommunikere 
med sine medarbejdere.

– Og så handler det om at finde 
ud af, hvem man selv er. Hvad er ens 
egne mål og visioner for skolen? 
Hvilken ledertype vil man være?

Find dit 			   personlige lederskab
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Situationsbestemt ledelse
Som leder må man tage det person-
lige lederskab på sig, mener hun og 
nævner redskaber og metoder som fx 
coaching, fremtidsværksted, anerken-
dende ledelse og metoder til at type-
bestemme sine medarbejdere, så man 
sikrer, at ethvert team kan tage hånd 
om sine opgaver. 

– Det at kunne gå ind og beslutte 
sig for at bruge nogle metoder og 
bringe dem i spil, når det er nødven-
digt – det er situationsbestemt ledel-
se. Men det kræver, at man finder sit 
personlige lederskab. Man skal have 
fundet sig selv for at kunne ændre sin 
ledelse, så den passer til den situation, 
man står i lige nu. 

Og så er vi tilbage ved forandrin-
gen, siger Dorthe Jensen Lundqvist:

– Ledelse i en stabil skolehverdag 
er ikke det samme som ledelse i en 
forandringsproces, der er præget af 
reformer og fusioner. Alle skoler er i 
proces i dag. Derfor er der brug for at 
få professionelle ledelser på skolerne. 
Forandring er blevet et livsvilkår, siger 
hun og mindes dengang før selvsty-
rets tid, hvor en ny bekendtgørelse 
nærmest var en begivenhed:

– Siden 1991 er udviklingen galop-
peret derudaf med reformer og fusio-
ner, der er tonset ind over landet. Det 
er blevet en del af vores grundvilkår 
at leve i forandringer og lede i foran-
dringer.

Find dit 			   personlige lederskab

Det slutter aldrig
– Det kan være sådan, at når man har 
været igennem én forandringsproces 
og har fået gennemført gymnasierefor-
men, skal man næste år til at fusionere. 
Og når fusionen er på plads, så hov, så 
kommer der igen en reform – eller man 
bliver skåret i taxameter og får nye 
obligatoriske indsatsområder. Så er det 
frafaldsbekæmpelse og fastholdelse, 
der er det store mantra, og det betyder, 
at man igen skal ind og forandre og 
omstrukturere. 

– Men vi er nødt til at se det som et 
plus. I stedet for at stønne: Åh nej, hvad 
skal vi gøre?, må vi sige: Fint nok! Der 
er noget, der ikke virker godt nok, det 
må vi ændre på.

– Det handler om at ruste især nye 
ledere og mellemledere til at kunne 
agere i en verden, der hele tiden foran-
drer sig, siger rektoren, der selv har 
gjort hele forandringsprocessen med – 
og i tide fik redskaberne til at gennem-
føre den. 

Dorthe Jensen Lundqvist slutter 
derfor med en opfordring til sine leder-
kolleger:

– Kom ud og få nogle ledelseskom-
petencer, så du kan tackle de mange 
praktiske ledelsesudfordringer, som 
kræver en større og større professiona-
lisering af ledelsesopgaven. Og husk, at 
det oven i alt det andet også er vældig 
underholdende og fedt at mødes i det 
frirum, som et kursusforløb også er!	 ◊
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Tilmeld din skole 
Undervisningsmiljøprisen 

på dcum.dk og vind 25.000 kr.  
Prisen gives til en særlig 

indsats for det fysiske eller 
psykiske undervisningsmiljø. 

Deadline 15. februar 2010.

ALLE SKOLER 
HAR EN TILBYGNING 

FRA HELVEDE
DE DER FØRST 

LUFTER UD VINDER

1017_Miljoepris2009_210x297.indd   3 11/08/09   11.36
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Selv om arbejdsmiljø er et alvorligt 
tema, må det jo gerne være sjovt at 
sætte sig ind i reglerne. Den udfor-
dring har VIA Erhvervsuddannelser 
taget op, og nu er belønningen faldet 
i form af en hæderspris samt 100.000 
kroner. Ved årets Uddannelsesforum 
var det nemlig projektet 
”Arbejdsmiljøuddannelse”, der løb 
med hæderen, da årets e-læringspris 
blev uddelt i Odense.

Formålet med e-læringsprisen er 
at støtte brugen af digitale medier i 
uddannelsesverdenen og give inno-
vative undervisere mulighed for at 
realisere og videreudvikle bære-
dygtige e-læringsprojekter. Åge 
Staghøj har som underviser på VIA 
Erhvervsuddannelser i Horsens udvik-
let en 3D-arbejdsplads i den virtuelle 
verden, og her bliver lærlinge på en 
interaktiv måde inddraget i undervis-
ningen om arbejdsmiljø.

”Projektet er banebrydende. 
Mange lærlinge er læsesvage, men 
med denne virtuelle undervisning 
bliver de ikke længere hægtet af. 
Med dette projekt kan lærlingene ved 
hjælp af tegninger og modeller lære, 

forstå og diskutere arbejdsmiljøet på 
arbejdspladser uden at skulle skrive 
sig vej til det,” siger Åge Staghøj.

Udvalgt blandt 25 projekter
”Arbejdsuddannelse” var ét blandt 
25 indsendte projekter og et af blot 
tre projekter, der nåede finalen. 
Uddannelseschef for Bygge og anlæg 
i VIA Erhversuddannelser, Finn Jensen, 
er stolt af prisen.

”Det er lovpligtigt, at håndværkere 
skal gennemføre arbejdsmiljøuddan-
nelsen, men udfordringen er, at det 
er tørt lovstof, og derfor begyndte vi 
at se på, om vi kunne lave en digita-
liseret uddannelse i Second Life, som 
er en virtuel verden på nettet. Vi fik 
godkendt uddannelsen og er i dag 
den eneste skole i Danmark, der kan 
tilbyde arbejdsmiljøuddannelsen som 
e-læring. Det kan vi godt være stolte 
af,” siger Finn Jensen, som forklarer, 
at lærlingene logger på en computer, 
og så befinder de sig på en virtuel 
byggeplads. Her kommer de igen-
nem alle mulige faser, der forholder 
sig til arbejdsmiljø – sikkerhed, stil-
lads, afstivning og meget andet – og 

lærer dermed reglerne gennem leg. 
Uddannelseschefen håber, at erfarin-
gerne kan overføres til andre uddan-
nelser.

”Vi kan konstatere, at lærlinge 
synes, at det er en sjovere måde at få 
en kompetence på, og det vil vi gerne 
overføre til andre uddannelser, eksem-
pelvis Transport og logistik-uddannel-
serne,” siger Finn Jensen.

Store perspektiver
Forstander på VIA Erhvervsuddannelser, 
Jens Høffner, ser store perspektiver i 
e-læringsprojekter.

”Det er et flot skulderklap, at 
VIA Erhvervsuddannelser får den 
pris, og det viser, at vi er på rette vej. 
Der er virkelig perspektiv i projek-
tet. Man kunne også forestille sig, at 
vi kunne begynde at arbejde mere 
intenst med læring via mobiltelefo-
nen. Mulighederne er store,” siger 
Jens Høffner.			   ◊

VIA Erhvervsuddannelser  
hædret for banebrydende projekt

Undervisningsministeriets 
e-læringspris gik i år til 
VIA Erhvervsuddannelser, 
som har udviklet en 
3D-arbejdsplads, hvor 
tømrerlærlinge leger sig til 
viden om arbejdsmiljø. Nu 
skal systemet udbygges til 
andre uddannelser og nye 
platforme

Ønskes der yderligere oplysninger  
kan man kontakte Forstander 
Jens Høffner på tlf. 8755 4602,  eller 
Finn Jensen – uddannelseschef for 
Bygge og anlæg på tlf.  8755 4603
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Af Mads Klostergaard Pedersen

Danske Erhvervsskoler er i øjeblikket 
involveret i det store og spændende 
forskningsprojekt ”Læringsmiljø 
på hhx – kvaliteter og udfordrin-
ger”.  Formålet med undersøgel-
sen er blandt andet at afdække, 
hvilke interesser og forestillinger 
hhx-eleverne kommer til uddan-
nelsen med, hvilke grunde der har 
fået dem til at søge hhx, hvorfor 
de bliver på uddannelsen og hvad 
de gerne vil bruge hhx til. Projektet 
gennemføres i samarbejde mellem 
Danske Erhvervsskoler, Foreningen 
af Unge Handelsmandsuddannelser 
(FUHU) og Center for Ungdoms
forskning (CEFU) og støttes af 
Undervisningsministeriet. Projektet 
forventes afsluttet ultimo 2010.

De studerende er vilde med hhx
Næsten 11.000 hhx-elever, hvilket 
svarer til ca. halvdelen af alle landets 
hhx-elever, har deltaget i en kæmpe 
spørgeskemaundersøgelse, og resul-
taterne viser med meget stor tydelig-
hed, at de studerende er meget begej-
strede for hhx. 

Hele 96 % af de studerende på 
hhx er tilfredse med uddannelsen. 
Heraf er de 39 % meget tilfredse med 

Gymnasieuddannelse 		
til virkeligheden

Tusindvis af studerende 
på hhx tager ikke fejl. 

Handelsgymnasiet 
er utrolig populært 

blandt de studerende, 
der allerede er 

på uddannelsen. 
Anvendelighed er en af 
de væsentligste grunde 
til de studerendes store 

tilfredshed

at gå på hhx. En så stor tilfredsheds-
grad er i sig selv et godt resultat, men 
set i lyset af at godt 30 % af eleverne 
var i tvivl, da de valgte hhx, er resulta-
tet faktisk endnu bedre! Meget tyder 
på, at hhx som uddannelse kommer 
eleverne i møde, og er i stand til at 
overbevise både tvivlere og ikke-
tvivlere om, at de har valgt den rette 
gymnasiale uddannelse. Men hvor og 
hvordan kommer uddannelsen elever-
ne i møde?   

Hhx – noget man kan 
bruge til noget 
Når hhx-eleverne selv skal fortælle 
om, hvorfor de valgte hhx, under-
streger de, at det er fordi de synes, 
det er en uddannelse, de virkelig 
kan bruge til noget konkret. Som en 
forberedelse til ’den virkelige verden’. 
Uddannelsens ry som direkte anven-
delig og fagligt interessant er vigtige 
parametre for de unge, der vælger hhx 
som deres gymnasieuddannelse. 

93 % peger på anvendelighed, som 
en af de ting, de bedst kan lide ved 
at gå på hhx. 86 % peger på udvik-
ling og innovation, mens 80 % mener, 
at iværksætteri er blandt de bedste 
grunde til at vælge hhx-uddannelsen. 

Foto Sonja Iskov
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For 87 % vedkommende var det afgø-
rende for valget af hhx, at de forinden 
havde hørt godt om uddannelsen. 

Det er altså ikke helt ved siden af 
at anskue anvendelighed og faglighed  
som nogle af de vigtigste grunde til, 
at de unge vælger hhx. Derudover er 
det meget glædeligt, at så mange af 
de adspurgte lægger til grund, at de 
har hørt godt om hhx på forhånd. Et 
godt ry og tilfredse elever, der kan 
agere ambassadører for uddannelsen, 
er vigtigt for hhx’ fortsatte succes og 
vækst i elevtal. 

Populære lærere
Et af undersøgelsens andre markante 
resultater er, at eleverne synes at 
være ovenud tilfredse med lærernes 
indsats.  To tredjedele af eleverne 
synes, at de har gode lærere, og 
næsten alle elever (92 %) vurderer, 
at lærernes faglige viden er opdate-
ret.  Langt de fleste oplever en yderst 
positiv relation med lærerne, og 82 % 
vurderer da også, at deres lærere godt 
kan lide dem. Derudover giver 57 % 
udtryk for, at de oplever en tæt og 
åben kontakt til lærerne.

– Det er utrolig positivt, at en så 
stor undersøgelse viser et så godt 
resultat. Hvis vi skal sikre gode og 
fagligt stærke ungdomsuddannel-
ser med klare profiler, er det vigtigt, 
at lærerne er fagligt dygtige, velfor-
beredte og at de evner at indgå i 
respektfulde og nærværende relatio-
ner med eleverne, siger Lars Kunov, 
direktør i Danske Erhvervsskoler – 
Lederne.

Hhx og videreuddannelse
En fjerdedel af eleverne i under-
søgelsen (26 %) angiver, at de vil 
fortsætte direkte på videregående 
uddannelse efter hhx. Hhx-eleverne 
er også hurtigt i gang med ny uddan-
nelse: 67 % af de erhvervsgymnasiale 

studenter (her skelnes ikke mellem 
hhx og htx) er i gang efter 15 måne-
der mod 53 % af studenterne fra det 
almene gymnasium. Over en 10 årig 
periode er billedet dog vendt, så en 
større andel studenter fra det almene 
gymnasium har påbegyndt en videre-
gående uddannelse (UVM 2007). 

Hvilken rolle spiller vejledningen?
Ifølge eleverne bliver der fortalt 
meget mere om stx i den vejled-
ning, de modtager i folkeskolen, og 
hhx anbefales kun, hvis man ved, 
hvad man vil inden for erhvervslivet. 
Næsten tre ud af fire elever i spørge-
skemaundersøgelsen (72 %) erklærer 
sig enige eller meget enige i, at de 
tror, der er flere, der vælger stx, fordi 
der i vejledningen i folkeskolen bliver 
fortalt mere om stx end om hhx, og 
fordi stx anbefales som det sikre valg. 

Hhx som mønsterbryderuddannelse
Bl.a. i kraft af hhx’ klare anvendelses-
orienterede og erhvervsrettede profil 
evner uddannelsen at tiltrække og 
fastholde flere elever, der kommer 
fra uddannelsesfremmede hjem end 
de øvrige gymnasiale uddannelser. 
62 % af eleverne i stx har mindst 
én forælder med en gymnasial og/ 
eller en videregående uddannelse 
bag sig, mens tallene for hf og htx 
er hhv. 42 og 47 %. For eleverne i 
hhx er tallet kun godt 35 %. (Kilde: 
Særkørsel fra Danmarks Statistik for 
Gymnasieskolernes Lærerforening. 
Baseret på unge på de gymnasiale 
uddannelser 1. oktober 2005).  
Dette er en styrke ved hhx. 		 ◊

Tilfredshed:
96 % af de studerende på hhx er tilfredse med 
uddannelsen. 
Heraf er de 39 % meget tilfredse med at gå på hhx.

Hvorfor tilfredse: 
Anvendelighed – 93 %
Udvikling og innovation – 86 % 
Iværksætteri – 80 %
Havde hørt godt om uddannelsen – 87 %

Populære lærere:
92 % vurderer, at lærernes faglige viden er opdateret.  
82 % oplever en yderst positiv relation med lærerne. 
57 % giver udtryk for, at de oplever en tæt og åben 
kontakt til lærerne.

Mønsterbryderuddannelse:
Elever med mindst én forælder med en gymnasial 
og/eller en videregående uddannelse bag sig:
Stx: 62 % 
Htx: 47 % 
Hf: 42 % 
Hhx: 35 %.

Foto Sonja Iskov
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Det er ikke til at komme udenom: Jeg 
har det med at være lidt ond i sulet 
her på bagsiden, og forklaringen er 
jo den enkle, at erhvervsskolerne i 
Danmark alt for tit må stå model til 
udokumenterede beskyldninger base-
ret på alt for ringe viden om sektorens 
faktiske forhold. 

Men i denne omgang er det 
unægtelig svært at bevare pessi-
mismen! Tro, det eller ej: Bagsidens 
djævelske hudfletter af erhvervsud-
dannelsespolitisk idioti er i godt 
humør, og forklaringen er den enkle, 
at Danske Erhvervsskoler har fået så 
gode venner på det sidste. Jeg henty-
der naturligvis til den samklang, som 
er opstået mellem skolernes organisa-
tion (begge afdelinger) og LO og DA, 
når det gælder erhvervsuddannelser-
nes fremtid. At kalde parterne for nye 
sengekammerater ville måske være 
at stramme den en smule, for det er 
på tidlige morgenmøder, at man har 
kigget hinanden i øjnene og efterhån-
den har fået øje på alt det, der samler, 
og givet fanden i det, der skiller,  

men hvordan man benævner parter-
ne, er heller ikke det vigtige.   

Det afgørende nye, det som får 
en vrissen misantrop og iagttager af 
erhvervsuddannelsernes verden til 
næsten at få tårer i øjnene, er, at de 
aktører, der i årtier har været så gode 
til at tale sig væk fra hinanden, ende-
lig har fundet en fælles melodi. Det er 
stort, og det er modigt af Ejner Holst 
(LO), Henrik Bach Mortensen (DA) og 
af Lars Kunov (Danske Erhvervsskoler 
– lederne) og Jørn Ibsen (Danske 
Erhvervsskoler – bestyrelserne).

Inde i bladet fortæller de, hvad 
de hver især lægger af perspektiv i 
den nye samklang. Her på bagsiden 
formaner vi: Husk nu, at enigheden 
om, hvad der skal til for at fremtids-
sikre erhvervsuddannelserne, skal stå 
sin prøve i hverdagen. Først og frem-
mest i den måde vi alle sammen taler 
om erhvervsuddannelserne på. 

Man kan tale ting op og man kan 
tale ting ned, og ord skaber, hvad de 
nævner, så ... tal pænt!

 X
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Rigtige venner ....
 




